
  

  3شيمي    

هستند، زيرا با افزايش شعاع يوني كاتيون انرژي لازم براي فروپاشي شبكه يـوني كـاهش    Kو  Li ،Naترتيب  به Cو  A ،Bـ عناصر » 1«گزينه  -1

Fطور كه از شكل مشخص است، با بزرگ شدن شعاع كاتيون، تغييرات انرژي لازم بـراي فروپاشـي شـبكه بـا آنيـون      يابد. از طرفي همان مي


 

Clاز


Brو 


  (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ انرژي لازم براي فروپاشي شبكه)بيشتر است.  

Mgهاي ـ شعاع يون» 2«گزينه  - 2
2

Fو 


Srاز 
2

Clو 


لازم  SrCl2به نسبت MgF2كمتر است، پس انرژي بيشتري براي فروپاشي شبكه 

  (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ مقايسه انرژي لازم براي فروپاشي شبكه)است. 

Alـ شعاع يوني» 4«گزينه  - 3 Mg Na
   3 2

Naصـورت  است، پس مقايسه نقطه ذوب مواد داده شده به  N Mg N AlN 3 3 اسـت   2

  (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ مقايسه نقطه ذوب مواد) زيرا شعاع يون با نقطه ذوب رابطه عكس دارد.

  سازند. روني را در ساختار فلزها ميهاي دروني) هستند كه درياي الكت هاي لايه ظرفيت (نه الكترون ـ الكترون» 1«گزينه  - 4

  (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ تركيبي)

  ) درست هستند.آجز گزاره ( هاي مطرح شده به ـ تمامي گزاره» 3«گزينه  - 5

  (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ جامدهاي يوني)آ) جامدهاي يوني در حالت مذاب يا محلول رساناي جريان برق هستند. 

  شود. در هواي آلوده و واكنش آن با گاز اكسيژن، طبق معادله زير گاز اوزون حاصل مي NO2ـ با افزايش مقدار» 1« گزينه - 6

NO (g) O (g) NO(g) O (g)  ــيد  نور خورش
2 2 3   

  هاي هواكره) (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ آلاينده

  سنجي فروسرخ) (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ طيفسنجي فروسرخ است.  كاربردهاي طيف از MRIجز  بهـ تمامي موارد مطرح شده » 3«گزينه  - 7

اي  دهد ولـي رابطـه   تأثير است. از طرفي كاتاليزگر سرعت واكنش را افزايش مي ها بي ـ كاتاليزگر بر روي سطح انرژي اوليه و فرآورده» 4«گزينه  - 8

سازي در حضـور كاتـاليزگر،    دانيم با كاهش انرژي فعال سازي سرعت واكنش دو برابر شود. اما مي الفع وجود ندارد كه الزاماً با نصف شدن انرژي

  يابد. (نمودار رسم شده، نمودار واكنش در حضور كاتاليزگر است.) سرعت انجام واكنش افزايش و زمان واكنش كاهش مي

  

  واكنش) (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ اثر كاتاليزگر بر سرعت

  شود. انجام مي Bتر از  سريع Aسازي كمتري دارد، بنابراين  انرژي فعال Bنسبت به واكنش  Aـ با توجه به نمودار زير واكنش » 4«گزينه  - 9

  

 سازي واكنش) (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ مقايسه سرعت و انرژي فعال

  



  ها: ـ بررسي گزاره» 1«گزينه  -10

  ها در جهت كاهش انرژي است. (نادرست است) دهنده ه واكنشها ب آ) تبديل فرآورده

  شود (درست است) دهنده، نصف مي خاصيتي است كه با نصف شدن مواد واكنش Hب)

H kJ H kJ
ــواد  نصف شدن م

110 50 60 30         

  هاست. (نادرست است) دهنده ها كمتر از واكنش فرآورده پايداريپ) 

  است. (نادرست است)  ها به فرآورده دهنده واكنش تبديل واكنش Hها قرينه دهنده ها به واكنش واكنش تبديل فرآورده Hت)

  (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ نمودار انرژي ـ پيشرفت واكنش)

  زير است:صورت  هاي مطرح شده به ـ پاسخ درست پرسش» 2«گزينه  - 11

  آ) فرآورده

  ب) منفي

  هاي گرماده) دوازدهم ـ فصل چهارم ـ واكنش پايه(طاوسي) (پ) فرآورده 

هـا و   سازي و مسير انجام واكنش تأثيرگذار باشد، در صورتي كه بر ميزان پايـداري فـرآورده   تواند بر روي انرژي فعال ـ كاتاليزگر مي» 1«گزينه  -12

  تأثير است. ها بي دهنده ها و واكنش و به تبع مقدار فرآورده Hها و ميزان ي آنها و همچنين سطح انرژ دهنده واكنش

  (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ اثر كاتاليزگر)

 (Pt)و پلاتـين   (Pd)، پالاديم (Rh)هاي سراميكي هستند كه بر روي سطح اين قطعه سراميكي فلزهاي روديم  ها توري ـ اين مبدل» 3«گزينه  -13

  هاي (آ) و (پ)) نشانده شده است. (نادرستي گزاره

هـاي كاتاليسـتي،    در گازهاي خروجي از اگزوز خودروها به هنگام روشن و گرم شدن خودرو به ويژه در روزهاي سرد زمستان بـا وجـود مبـدل   

xگازهاي yC H ،NO  وCO كنند و در  هاي كاتاليستي در دماي معيني فعاليت مي ين پديده آن است كه مبدلشوند. علت ا بيشتري مشاهده مي

يابد و عمل تبديل گازهاي آلاينـده بـه گازهـاي     هاي فوق با وجود كاتاليزگر كاهش مي رزوهاي سرد زمستان با كاهش دما، سرعت انجام واكنش

  گيرد. (نادرستي گزاره (ب)) خطر به خوبي صورت نمي بي

يابد و ديگر قابل استفاده نيست. (درسـتي گـزاره    كند اما پس از مدت معيني كارايي آن كاهش مي مبدل كاتاليستي براي مدت طولاني كار ميكه  با اين

  (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ مبدل كاتاليستي) (ت))

ها به هواكره جلـوگيري   توانند به خوبي از ورود آلاينده يا نميكنند و در دماهاي پايين  هاي كاتاليستي در دماي معين كار مي ـ مبدل» 2«گزينه   -14

  هاي كاتاليستي) (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ مبدلگيرد.  ها با سرعت بسيار كمي صورت مي كنند يا اين واكنش

  هاي نادرست: ـ بررسي گزينه» 3«گزينه  - 15

  نانومتر وجود دارند. 10تا  2هاي فلزي با قطر  دههاي درون مبدل كاتاليستي، تو در سطح سراميك»: 1«گزينه 

  يي مناسبي داشته باشد.كاتاليزگر در شرايط انجام واكنش بايد پايداري شيميايي و گرما»: 2«گزينه 

  صورت زير است: هاي كاتاليستي خودروهاي ديزلي به واكنش صورت گرفته در مبدل»: 4«گزينه 

NO(g) NO (g) NH (g) N (g) H O(g)2 3 2 22 2 3      

  هاي كاتاليستي) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ مبدل (طاوسي)



  

   2و  1 شيمي   

  هاي نادرست: ـ بررسي گزاره» 2«گزينه  -1

پ) انفجار، واكنش شيميايي بسيار سريعي است كه در آن مقدار كمي ماده منفجرشونده به حالت جامد يا مـايع، حجـم زيـادي از گازهـاي داغ     

  شود. توليد مي

تـر انجـام    تر باشد، آهنگ انجام تندتر اسـت و واكـنش سـريع    كوچك )ايييهاي شيم واكنش(م تغييرات شيميايي ت) هرچه گستره زمان انجا

  هاي شيميايي) فصل دوم ـ سرعت انجام واكنش (طاوسي) (پايه يازدهم ـ شود. مي

  هاي نادرست: ـ بررسي گزينه» 4«گزينه  - 2

  ندارد.  دهنده افزايش دما تأثيري بر غلظت اوليه واكنش»: 1«گزينه 

  شود. تر كوتاه مي كند، فقط زمان رسيدن به آن در مقايسه با دماي پايين با افزايش دما مقدار نهايي فرآورده تغييري نمي»: 2«گزينه 

  رسد. تري به پايان مي شود؛ يعني واكنش در زمان كوتاه افزايش دما باعث افزايش سرعت مي»: 3«گزينه 

  ـ رابطه ميان سرعت واكنش بادها)(طاوسي) (پايه يازدهم ـ فصل دوم 

  ـ» 1«گزينه  - 3

Zn(s) CuSO (aq) ZnSO (aq) Cu(s)  4 4   

  ها:  بررسي گزاره

Cuرنـگ  هاي آبـي  رنگ (به دليل دارا بودن يون آبي CuSO4) محلولآ
2

هـاي   يـون  نرنـگ (بـه دليـل دارا بـود     بـي  ZnSO4) و محلـول 

Znرنگ بي
2

  ) است. (درست است)

  كند. (نادرست است) ها تغيير نكرده است، پس سرعت واكنش و به تبع مدت زمان انجام واكنش تغيير نمي دهنده ب) غلظت واكنش

mol /
/ mol L

L

    0 حل شــونده1 03
0 1 محلول03

 (I)در محلول  CuSO4غلظت 

mol /
/ mol L

L /

    0 حل شــونده1 015
0 03

0 محلول      5
  (II)در محلول  CuSO4غلظت 

  (پ)

CuSO       درست است)  ( Cu
M[CuSO ] / mol h mol

R R /
t L h min L min

4

4

0 03 1
0 00025

1 2 60


    

 
   

  سولفات و روي) (II)(طاوسي) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ بررسي واكنش بين مس (درست است)  ت)

  مول است. 2/0نيز برابر   ومول  2/0برابر  مول است، پس 2/0ارز  هم ذرهـ هر » 4«گزينه  - 4

H (g) I (g) HI(g) 2 2 2   

tn(H ) n(H )t n(H ) ( / ) ( / ) / molH        2 2 3 2 22
2 0 2 4 0 2 0 4   

H

H

n(H ) /
R / mol min

L t (R )t mol L mint /

R R

2 1

2 1 1

2 3

2

0 4
0 01

2 20 ــش 0 1 واكن 0

ــش  واكن


 

 
            

 

   

  (طاوسي) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ سرعت واكنش)

CHفرمول مولكـولي اسـتيك اسـيد    است در حالي كه HCOOHترين عضو از خانواده كربوكسيليك اسيدها، ـ ساده» 2«گزينه  - 5 COOH3 

 (طاوسي) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ آشنايي با كربوكسيليك اسيدها)است. 

  



هاي گازي اثر دارد، لذا با افزايش فشـار يـا كـاهش حجـم باعـث افـزايش غلظـت مـواد          دانيم فشار بر ميزان سرعت واكنش ـ مي» 3«گزينه  - 6

هاي گرماده  ها هم واكنش شود. از طرفي افزايش دما باعث افزايش سرعت همه واكنش در نتيجه افزايش سرعت واكنش مي دهنده گازي و واكنش

عنوان كاتـاليزگر باعـث افـزايش سـرعت واكـنش       شود در فرآيند هابر خوانديم كه استفاده از يك ورقه آهني به هاي گرماگير مي هم واكنشو 

  ـ عوامل مؤثر بر سرعت واكنش) دوم(طاوسي) (پايه يازدهم ـ فصل شود.  دهنده سبب كاهش سرعت واكنش مي كنشگردد اما كاهش غلظت مواد وا مي

  هاي نادرست: ـ بررسي گزينه» 3«گزينه  - 7

  ها را كامل و سريع هضم كند. شوند زيرا فاقد آنزيمي هستند كه آن برخي افراد با مصرف كلم و حبوبات دچار نفخ مي»: 1«گزينه 

  كند. استفاده از محلول پتاسيم يديد در حد دو قطره هم براي تسريع سرعت تجزيه هيدروژن پراكسيد كفايت مي»: 2«گزينه 

  پذيري پتاسيم از سديم بيشتر است، پس سرعت واكنش پتاسيم با آب سرد بيشتر از سديم با آب سرد است. واكنش»: 4«گزينه 

  ر سرعت واكنش)(طاوسي) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ عوامل مؤثر ب

  ـ» 1«گزينه  - 8

H O (g) H O(g) O (g) 2 2 2 22 2   

H O
nH O / mol mol

R /
t min min

2 2

2 2

0 5
0 1

5


  


   

O
RH O / mol

R /
min

  2 2

2

0 1
0 05

2 2
   

O
mol ml min

R / / ml s
min mol s

     1

2

22400 1
0 05 18 67

1 60
   

  )STP(طاوسي) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ تركيبي از مسأله سرعت واكنش با شرايط 

  كنيم. ررسي ميرا ب Aدهنده  ـ سرعت مصرف واكنش» 4«گزينه  - 9

[A] / /
R mol L s

t

  


 
      


3 1 1

20 30

0 72 0 76
4 10

10
   

t
[A] /

R t s
t t




 
       

 
3

20 ــايي  نه
0 76

4 10 190   

t s   20 190    كل210

  غلظت) هاي تغييرات داده(طاوسي) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ محاسبه سرعت واكنش با استفاده از 

10فرآورده است. در بازه زماني Cدهنده و  واكنش Bو  Aپس  ،افزايش يافته است Cبه مرور زمان كم و غلظت  Bو  Aـ غلظت » 2«گزينه  -10 20 

15است. از طرفي در بازه زمـاني  Bبرابر ضريب  A ،2واحد كم شده است. پس ضريب  B ،8/0واحد و غلظت  A ،6/1ثانيه، غلظت  ثانيـه از   20
  برابر است، پس داريم: Cو  Aواحد افزوده شده است، پس ضريب  C، 4/0واحد كاسته و به غلظت  A،4/0غلظت 

A B C 2 2   

x /
x /

/

/ y
y /

/

    
     
 

2 5 1
1 9

4 8 6 2

1 6
1 0 4

4 8 6

   

  (طاوسي) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ يافتن معادله واكنش)

  ـ» 2«گزينه  - 11

CaCO (s) HCl(aq) CaCl (aq) CO (g) H O(l)   3 2 2 22   

نياز دارد كه شيب آن به (مثبت بودن شيب نمودار) صعودي روند شود، پس نمودار آن علاوه بر  مياكسيد به مرور زمان كم  دي سرعت توليد كربن
  مرور زمان كم شود.

  

  »)مول ـ زمان«(طاوسي) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ نمودارهاي 



دهنده واكنش هستند. با توجه  واكنش Cهاي واكنش و  فرآورده Bو  Aنزولي است. پس  Cصعودي و نمودار  Bو  Aـ نمودار دو ماده » 3«گزينه  -12
  نويسيم: ها را مي به تغييرات مول هر سه ماده واكنش بين آن

C A B 2 4   

  كنيم: كنيم. پس از آن براي محاسبه سرعت واكنش استفاده مي حال به دلخواه سرعت توليد يا مصرف يكي از مواد را محاسبه مي

A
A

n /
R mol s

t

 
   


3 10 2

10
200

   

AR
R mol s


     

3
4 ــش1  واكن

10
5 10

2 2
   

mol
R / mol L s

s L

         4 4 1 ــش1  واكن
1

5 10 2 5 10
2

   

  (طاوسي) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ محاسبه سرعت واكنش با استفاده از نمودار)

  ها: ـ بررسي تساوي» 4«گزينه  -13

A C C CA
A

nnR R R
R

t t


       
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  كننده) كنش و رابطه سرعت بين مواد شركت(طاوسي) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ مسأله سرعت وا

توان سرعت متوسط مصرف يا توليد را افزون بر يكاي مول بر زمان با يكاي مـول بـر    و محلول، مي زها در فاز گا كننده ـ براي شركت» 2«گزينه  - 15
  باشد. مي، كه به حالت گاز توليد شده است، Cليتر بر زمان نيز گزارش كرد. پس نمودار داده شده براي ماده 
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  ـ مسأله سرعت واكنش با ديدگاه تغيير غلظت در حالات فيزيكي مختلف) دوم(طاوسي) (پايه يازدهم ـ فصل است.  Aدهنده مصرف شدن ماده  علامت منفي نشان

  


